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Уни вер зи тет у При шти ни са 
при вре ме ним се ди штем у Ко сов ској Ми тро ви ци
Фи ло зоф ски фа кул тет
Ка те дра за со ци о ло ги ју
Фи ли па Ви шњи ћа ББ, Ко сов ска Ми тро ви ца, Ср би ја

МО РАЛ НА СХВА ТА ЊА СЕ ЉА КА  
КАО ВРЕД НО СНИ ОРИ ЈЕН ТИР  

У ДЕ ЛУ ДРА ГО ЉУ БА ЈО ВА НО ВИ ЋА

СА ЖЕ ТАК: Исто ри ја људ ског дру штва је и исто ри ја 
ра то ва ња. Ни је по сто јао пе ри од у раз во ју људ ског дру штва 
ка да се нису водили ра то ви. По себ но ће ра то ви, нај су ро ви јег 
и по стра да њи ма нај тра гич ни ји, обе ле же ти два де се ти век. 
И почетак XXI обележен је сукобима у свету. У ра то ви ма, како 
му дро при ме ћу је Дра го љуб Јо ва но вић, нај ве ћа жр тва је мо-
рал. Слич но, уви ђа и Теодор Адор но и пи та се да ли уоп ште 
има мо пра ва да на кон Ау шви ца го во ри мо о мо ра лу? На тра-
гу те упит но сти, по себ но на кон „Ми ло срд ног ан ђе ла” и свег 
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ли це мер ја За па да, у овом ра ду тра га мо за мо рал ним ори јен-
ти ром у са вре ме ном дру штву ко је све ви ше то не у мо рал ну 
ба ру шти ну. Дра го љуб Јо ва но вић је у по тра зи за мо рал ним 
ори јен ти ром ишао на се ло и на ла зио га код се ља ка. Ме ђу тим, 
где да га ми да нас тра жи мо, ка да ви ше го то во да не ма се ла, 
а и љу де у се лу сна жно је за пљу снуо та лас мо дер ни зма?

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Дра го љуб Јо ва но вић, мо рал, се ља ци, 
мо рал ни ори јен тир, са вре ме но дру штво

УВОД – МО РАЛ У СА ВРЕ МЕ НОМ ДРУ ШТВУ

Мо рал, по јам ко ји сва кодневно употребљавамо у мно гим 
при ли ка ма, с убе ђе њем да зна мо ње го во зна че ње и да има мо 
пра ва да свет и љу де вред ну је мо мо рал ним кри те ри ју ми ма. 
Ме ђу тим, зна мо ли уоп ште шта је мо рал, и што је још ва жни-
је, има ли чо век пра ва да го во ри о мо ра лу ка да је пла не ту и 
ци ви ли за ци ју до вео на руб про па сти? У са вре ме ним усло-
ви ма кр ва вих ра то ва и ре во лу ци ја ко ји не пре ста ју, а ко ји су 
нај ви ше по го ди ли мо рал – има мо ли он да пра во да го во римо 
о мо ра лу? То пи та ње по ста вља Т. Адор но. Да ли по сле Ау шви-
ца има мо уо пште пра во да го во ри мо о мо ра лу? Слич но пи-
та ње по ста вља и Дра го љуб Јо ва но вић и то док неправедно 
осу ђен ле жи у за твор ској ће ли ји. Ка ко и за што је Дра го љуб 
иза брао да у за тво ру пи ше о мо ра лу? Пи та ње ко је сам се би 
по ста вља гла си: „Kо је глав на жр тва ра то ва ко је сам до жи вео 
до 75. го ди не?” – Од го вор је до шао бр зо. Нај ве ћа жр тва је био 
мо рал. Те ле сне ра не су се у ве ли кој ме ри за це ли ле, на ме сто 
по ги ну лих и умр лих до шли су но ви, број ста нов ни ка се чак 
умно жио, ма те ри јал них до ба ра има мно го, ви ше не го пре ра-
за ра ња – са мо мо рал ни ка ко да се по вра ти”1. Ја сно је, то је жи-
вот мно го пу та по твр дио, на ро ди се по сле ве ли ких ра за рања 

1 Д. Јо ва но вић (2021): Раз ми шља ња о мо ра лу, том 1 – Вред но сти, 
Бе о град: Слу жбе ни гла сник, 22.
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ма те ри јал но об на вља ју (по гле дај мо ре ци мо Не мач ку и Ја пан 
на кон Дру гог свет ског ра та), али ду хов не вред но сти ко је стра-
да ју ви ше не го те ла, мно го те же. За то, сма тра Дра го љуб, прва 
нам је ду жност да се над не се мо над мо ра лом, тим нај ве ћим 
стра дал ни ком и да се пи та мо: „да ли се не мо рал бо ље ис пла-
ти у при ват ном по сло ва њу кад већ ни је до нео ни ред ни мир 
у јав ном? И нај зад, ко ме при па да бу дућ ност: ’ве шти ма’ или 
мо рал ни ма? Још има у све ту глад них, не до вољ но об у че них 
и не за кло ње них, али би смо њих мо жда бр же снаб де ли кад 
би се за ле чио мо рал, нај ве ћа жр тва ра то ва и ре во лу ци ја 
ко је су про ис те кле из ве ли ке уз не ми ре но сти”2.

Мо рал као дру штве на по ја ва, иа ко те жи уни вер за ли за-
ци ји, увек је пар ти ку ла ран јер по сто ји пре ко ва же ња и чи ње-
ни ца. Јо ван Ба бић ис прав но уо ча ва да у сва ком вре ме ну увек 
ва жи од ре ђе ни мо рал и од ре ђе ни стан дард вред но ва ња. „По 
сво јој од ре ђе но сти (пар ти ку лар но сти) он (мо рал, П. А. и Р. Н.) 
он да мо же би ти раз ли чит (па мо же мо сми сле но го во ри ти о 
ју нач ком, ви те шком, хај дуч ком, бур жо а ском, ма ло гра ђан ском, 
сит но соп стве нич ком, ло пов ском, ре во лу ци о нар ном, со ци-
јал ис тич ком, ма фи ја шком итд. мо ра лу), а по сво јој осо би ни 
он је та ко ђе под ло жан и ме ња њу кроз вре ме. Ме ња ју ћи се он 
он да мо же до спе ти и у кри зу. Ова ква кри за по пра ви лу на-
ста је ка да се са др жин ско од ре ђе ње ко је је пре пу ште но у од-
ре ђе ње кри те ри ју ми мо ра ла ме ња, од но сно ка да се вла да јући 
кри те ри јум мо ра ла ме ња, од но сно ка да се вла да ју ћи иде ал 
ме ња ме ња ју ћи кроз сво ју про ме ну и вла да ју ћи на че ло од ре-
ђе ња по жељ но сти”3. Кри за мо ра ла не под ра зу ме ва са мо чи-
ње ни цу да су ста ре мо рал не вред но сти на пу ште не, а да но ве 
ко је се ус по ста вља ју ни су сво јим са др жа јем у скла ду са више-
ве ков ним мо рал ним на че ли ма, и ко је одсту па ју ћи од основ ног 

2 Исто, 68.
3 J. Ba bić (2005): Mo ral i na še vre me, Be o grad: Slu žbe ni gla snik, 38.
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зна че ња не ги ра ју са ме прин ци пе мо рал но сти. „Та ко кри за 
пре ста је би ти ста ње из у зет ка и по ста је оп шти слу чај, ста вља-
ју ћи у пи та ње сам прин цип мо рал но сти и ну де ћи уме сто њега 
не ки дру ги прин цип на ко ји се онај пр ви ре ду ку је и из ко јег 
сле де ре ла ти ви стич ке им пли ка ци је то тали та ри зма, по зити-
ви зма и про из вољ но сти”4.

Чо ве чан ство, без об зи ра што се по зи ва (но ми нал но) на 
људ ске вред но сти и уме сто да на пре ду је у мо ра лу, чи ни се 
све ви ше то не у мо рал ну ба ру шти ну – „Спо ља ја дац уну тра 
гла дац”, ре као би наш на род. Пре сто го ди на, у де лу Су мрак 
За па да, Освалд Шпен глер је го во рио о кра ју за пад не ду хов-
но сти, кра ју ума. Да ли је два де се ти век, са два свет ска ра та, 
био са мо при пре ма за вре ме у ко јем жи ви мо – за крај оног 
што смо до са да на зи ва ли исто ри јом чо ве ка – и да ли је тај 
крај уткан у су шти ну на ше ци ви ли за ци је? Шта до би је мо, а 
шта гу би мо тех но ло шким про гре сом? – пун сто мак а пра зне 
ду ше. Ка да смо све све ли на кван ти тет и на ма те ри јал но, 
ни смо ли из гу би ли су шти ну би ћа? И опет ако су у два де се-
том ве ку про па ле три ве ли ке по ли тич ке те о ри је: фа ши зам, 
ко му ни зам и ли бе ра ли зам (Ду гин) ни је ли на хо ри зон ту нова 
теорија – тран сху ма ни зам, а са мим тим и смрт чо ве ка, а, ако 
не ма чо ве ка, не ма ни мо ра ла? До са да, ни ка да, у свет ској исто-
ри ји ни јед на за јед ни ца, на ци ја или др жа ва ни је би ла мо гућа 
ако ње ни чла но ви ни су при зна ва ли пре и мућ ство за јед нич ких 
вред но сти над ко ри шћу по је дин ца. Уо ста лом, та ко је Ари стотел 
схва тао по ли ти ку – оп ште до бро а не по је ди нач но. Међутим, 
да нас по пр ви пут до ми ни ра кул ту ра ко ја учи да је поје ди-
нац ва жни ји од за јед ни це; да је др жа ва са мо „сер вис гра ђа-
ни на”; да су пра ва оба ве зна и не у пит на, а ду жно сти ствар 
из бо ра и под ло жне на год би; да ни ка ква жр тва по је дин ца за 
за јед ни цу ни је оправ да на и да сва ко ко то зах те ва угро жа ва 

4 Исто, 40.
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ње го во пра во и сло бо ду; да се оп шта при јат ност жи во та и 
са сто ји у жи вље њу без огра ни че ња, без ду жно сти, без од го-
вор но сти, у ве чи тој са да шњо сти. Ова кул ту ра је „кул ту ра” 
его и зма, идо ла три ја ато ми зо ва ног ин ди ви ду а ли зма и хе до-
ни зма. Има мо све ви ше зна ња, али нам не до ста је му дрост, о 
че му је дав но пи сао Се не ка (Зна ње слу жи жи во ту, а му дрост 
жи во том вла да). Мо дер ни нео ли бе рал ни – нео ко ло ни јал ни 
ка пи та ли зам за сни ва се на но вом све том трој ству: ма те рија
ли зам – хе до ни зам – его и зам. На пу ту ка ус по ста вља њу овог 
но вог све тог трој ства, сто је, пре све га, ко лек тив на вред ност 
у ви ду тра ди ци о нал ног мо ра ла, на ци о нал не др жа ве, по ро-
ди це, ре ли ги је. У ко лек тив ним вред но сти ма на та ло же но је 
ве ков но на род но ис ку ство о пра вим вред но сти ма и вр ли на-
ма, а вр ли на је, пре све га, спрем ност на жр тву због не ког дру-
гог или не чег из ван се бе. Жр тва је не рас ки ди во по ве за на са 
љу ба вљу (што је ве ћа љу бав ве ћа је и спрем ност на жр тву, 
го во рио је вла ди ка Ни ко лај. Сто га, тре ба сру ши ти све колек-
тив не вред но сти и љу де пре тво ри ти у его истич не ин ди ви дуе 
у ма си, го ми ли. Циљ Но вог свет ског по рет ка је ства ра ње уса-
мље ног, усло вље ног, по тро ша ча, но ма да, без по ре кла и без 
бу дућ но сти, гра ђа ни на свет ског мра ви ња ка. Мо на ди зо ва не 
је дин ке, за тво ре не у сво је илу зор не све то ве, лак су плен ма-
ни пу ла ци је „ри ба ра људ ских ду ша”5.

Ства ра ње „но вог чо ве ка” за но во вре ме од ви ја се ме то-
дом за бо ра ва, бри са њем из ње го ве све сти свих ко лек тив них 
вред но сти из про шло сти, јед ном реч ју, про ме ном све сти. Да 
би се до за бо ра ва до шло, нај пре се гра ђа ни (ста нов ни ци) неке 
зе мље мо ра ју пре тво ри ти у го ми лу, а то је, он да, и дру ги стал-
ни, стра те шки циљ ма сов не кул ту ре. Го ми лу од ли ку је сма ње-
ње ра ци о нал но сти, ин фан тил но ми шље ње, „ума ње ни осе ћај 
за од го вор ност, ни жи ни во ум не енер ги је и ве ћа осе тљи вост 

5 Đ. Šuš njić (2008): Ri ba ri ljud skih du ša, Be o grad: Či go ja štam pa.
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на не ло гич не ути ца је”, као и „рас па ље на ани мал на стра на 
људ ске при ро де”. Тај ма њак ра зу ма у го ми ли да је ви шак при-
ми тив них емо ци ја и нај ни жих стра сти. Глав ни про из во ђа чи 
го ми ле да нас су, на рав но, ма сов ни ме ди ји, пр вен стве но те-
ле ви зи ја, али и штам па (та бло и ди), ра дио („ла ки” про гра ми), 
ин тер нет (че сто про јек то ван да под сти че ано ним ност и све 
вр сте пор но гра фи је – тј. пр ља вог пи са ња). У го ми ли је са да 
лак ше из вр ши ти сле де ћи ко рак „за ба ви за ци је” ма сов не кул-
ту ре – ли кви да ци ју гре ха и сти да (а ти ме и тра ди ци о нал ног 
мо ра ла). Јер, да би „за ба ва” би ла „лу да”, тре ба обра зо ва ти што 
про стра ни је по ље амо рал но сти, а то се пр вен стве но про из-
во ди пу тем, ве ро ват но глав не мо дер не фор ме кул тур не со-
ци ја ли за ци је „про ла” – пре ко ре кла ма. Као што је већ дав но 
уо че но (L. Mum ford), оно што су гла ди ја тор ске игре би ле за 
рим ску све ти ну, то су за да на шње „про ле” све оне број не 
смр ти, зло чин ства и му че ња што их сва ко днев но гле да ју на ТВ 
екра ни ма (од „фо рен зич ких” се ри ја, до еми си ја ве сти). Нор-
мали за ци ја па то ло шког, кроз све по дроб ни је при ка зе кр ви, 
бо ла и сви ре по сти (јер су, вре ме ном, по треб ни све ја чи на дра-
жаји да би се по сти гао исти сте пен са до ма зо хи стич ког ужи ва-
ња, до во ди до пре тва ра ња чи та вог мо дер ног све та у гло бал ни 
па то по лис – град бо ле сти, ме сто мо рал не и људ ске из о паче-
но сти, Со дом и Го мор. За то је по след њи ко рак тог „свет ско-
и сто риј ског ра да” ма сов не кул ту ре – кул ту ра смр ти. Нор ма-
ли за ци ја па то ло шког, у свом исто риј ском то ку, мо ра се за вр-
ши ти пре тва ра њем па то по ли са у не кро по лис – пре тва ра њем 
гра да бо ле сти, у град смр ти. Та ко ђе, реч је о кул ту ри ко ја је 
хе ге мо ни стич ка (кул тур на хе ге мо ни ја – А. Грам ши) јер те жи 
да си стем вред но сти, на чин жи во та и уку се, на мет не као оба-
ве зни обра зац свим дру штве ним гру па ци ја ма, а све у ци љу 
но вог ко ло ни ја ли зма. Још сре ди ном про шлог ве ка Грам ши је 
схва тио да: „Ко вла да кул ту ром, вла да и за јед ни цом”. Упра-
во то го спо да ре ње над вред но сти ма, над са мом де фи ни ци јом 
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вред но сти, је сте фе но мен кул тур не, али и све оп ште ко лони-
за ци је. Прин цип ко јим се об ја ша ња ва но ви (ста ри) ко ло ни-
ја ли зам. Основ ни циљ свет ске ка пи та ли стич ке импе ри је је, 
ка ко у из ван ред ном тек сту Пинк тран зи ци је у Ср бији (шест 
те за за раз у ме ва ње на ших кул тур них при ли ка) сведе но ре-
че но, да се људ ски од но си мер кан ти ли зу ју, то јест пре тво ре 
у тр жи шне, а да се љу ди и ства ри ко мо ди фи ку ју, то јест пре-
тво ре у ро бу. Не са мо да све тре ба да бу де на про да ју, већ и 
љу ди у сво јим по ступ ци ма тре ба да се ру ко во де пр вен стве но 
нов цем, као вред но сним ме ри лом све га. Та ко су сти ца ње нов-
ца, али и, исто вре ме но, ње го во бр зо тро ше ње, по ста вље ни за 
сре ди шњу дру штве ну и лич ну вред ност6. Сто га се мо ра мо 
за пи та ти, не то не мо ли као ци ви ли за ци ја у ни хи ли зам?7

СХВА ТА ЊЕ МО РА ЛА У ДЕ ЛУ  
ДРА ГО ЉУ БА JОВАНОВИЋА

Об ја шње ње мо ра ла из со ци о ло шко-исто риј ске пер спек-
ти ве, ка ко га ви ди Јо ва но вић, тра жи од го вор на низ пи та ња. 
Да ли је мо рал не што стал но и не про мен љи во или је про мен-
љив? Да ли је чо век по при ро ди мо ра лан и до бар, или то тек 
тре ба да по ста не? Да ли чо век мо же би ти мо ра лан као по је-
ди нац или са мо у за јед ни ци? Шта ути че на чо ве ко во мо рал но 
по на шање? И мо жда, и нај ва жни је пи та ње: да ли чо ве чан ство 

6 С. Ан то нић (2013): „Пинк тран зи ци ја у Ср би ји: шест те за за разу-
ме ва ње на ших кул тур них при ли ка”, Кул ту ра (Бе о град), 140: 272–292. 
До ступ но на: http://scin deks-clan ci.ceon.rs/da ta/pd f/0023-5164/2013/0023-
51641340272A.pd f. При сту пље но: 6. 2. 2023.

7 Ни хи ли зам као те о ри ја и прак са по чи ва на по ри ца њу по сто ја ња 
би ло ког ци ља чо ве ка, мо ра ла или вред но сти дру штве них струк ту ра или 
дру штве них нор ми. То је нај бо ље об ја снио До сто јев ски у ро ма ну Бра ћа 
Ка ра ма зо ви ста вом: „Ако не ма бе смрт но сти он да је све до зво ље но”. Велики 
про па га тор ни хи ли зма Ни че, уо чио је да је „пе си ми зам ње го во при прем-
но ста ње”. Ф. Ниче (1991): Воља за моћ, Београд: Дерета, 57.
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у по гле ду мо ра ла на пре ду је или на за ду је? Ова на чел на пи та-
ња во де нас, сма тра Дра го љуб Јо ва но вић, ка јед ном исто риј-
ском пи та њу: „ко је све по ку шао да ути че на љу де да бу ду 
дру штвени ји, ху ма ни ји, мо рал ни ји, и ка квог успе ха су има ли 
– у сво је вре ме и на ка сни је на ра шта је – ра зни ми сли о ци и 
прак тича ри ко ји су се ти ме ба ви ли? Нај зад, ка ко се про блем 
мо ра ла по ста вља да нас – мо же ли се и он об но ви ти и уса вр-
ши ти као што би ва са дру гим жр тва ма са вре ме них ра за ра ња? 
Осо би то је ва жно зна ти шта ће би ти са мо ра лом у по ли ти ци, 
у при вред ном и дру штве ном жи во ту, и ко ме при па да бу дућ-
ност – мо рал ни ма или „ве шти ма”8. При мар ни циљ те о ри је 
о мо ра лу је сте тра га ње за нај ви шим до бром. Раз ли чи те тео-
ри је и са ми на ро ди у прак си, раз ли чи то су схва та ли нај ви ше 
до бро. За не ке је то част, за дру ге љу бав, за тре ће мир, за че-
тврте прав да итд. „На ма се учи ни ло да је нај ви ше до бро са ма 
до бро та, јер је нај кон крет ни ја и нај лак ше се про ве ра ва. Нај-
ви ше ме сто на ле стви ци вред но сти не кад се зва ло тао, или 
Бра ма, код ста рих Гр ка ка лос ки ага то, у сред њем ве ку Bo num 
di vi num за јед не, ви те шка част, за дру ге, но ви ји Ин диј ци 
ста вља ју дхар му из над са ме ре ли ги је, јер оба ве зу је да се из-
вр ши ду жност пре ма се би са мом и пре ма дру ги ма. На За-
па ду је бур жо а зи ја до не ла ка рак тер као пр ву осо би ну до брог 
по слов ног ду ха. Марк си зам је из ба цио на пред оп ште бла-
го ста ње као услов за сре ћу”9. Још јед но ва жно пи та ње, око 
ко га се спо ре те о ре ти ча ри мо ра ла гла си: да ли на пре ду је мо 
или на за ду је мо у по гле ду мо ра ла у исто риј ском раз во ју чо-
ве чан ства? Јо ва но вић упо зо ра ва да мо рал ни на пре дак ни је 
исти као и тех нич ки на пре дак ко ји је лак ше уоч љив и мер љив, 
и да за мо рал ни на пре дак ва же дру га чи ја ме ри ла. „Док су 

8 Д. Јо ва но вић (2021): Раз ми шља ња о мо ра лу, том 1 – Вред но сти, 
Бе о град: Слу жбе ни гла сник, 31.

9 Исто, 83.
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на дру гим по љи ма на пре ци очи глед ни и ско ро ап со лут ни, у 
умет но сти и у мо ра лу ме ња се наш укус, па и пој мо ви о то ме 
шта је лепо и до бро. Не сум њи во је са мо јед но: да у сво ме вла-
да њу све ма ње слу ша мо дру ге, а све ви ше се бе, да се ма ње 
по ко ра ва мо, а ви ше упра вља мо. То је ква ли та ти ван на пре-
дак ко ји све до чи и о бро ју им пе ра ти ва ко ји су сва ким да ном 
све раз лич ни ји. Из то га би се мо ра ло за кљу чи ти да се разви-
ја мо, по што би ва мо све са мо стал ни ји, ау то ном ни ји. Ре гу ле 
ко ји ма се пот чи ња ва мо не до ла зе то ли ко спо ља, као не кад, 
већ ви ше из ну тра, из са ме на ше све сти. И да ље смо его и сти, 
и да ље иде мо за сво јим ин те ре си ма, али се не пре ста но ме ња 
ка рак тер на шег его и зма и вр ста на ших ин те ре са”10. Очи глед-
но је да смо, ба рем гле да но спо ља, фи ни ји, ма ње сви ре пи ји 
пре ма дру ги ма, али да ли смо и ствар но бо љи пре ма дру ги ма, 
по себ но бли жњи ма, или смо су штин ски и да ље его и сти и 
сле ди мо свој ин те рес? Мо же мо се сло жи ти са Јо ва но ви ће вим 
схва та њем про гре са ка да ка же: „про грес је у то ме да бу де 
све ма ње обје ка та, а све ви ше ак тив них уче сни ка у жи вот ној 
игри на сви ма по љи ма”. Да кле пот пу но ис прав но Јо ва но вић 
су шти ну про гре са ви ди у то ме, да љу ди не бу ду сред ство, 
пу ки објек ти у дру штву, већ лич но сти и ак тив ни уче сни ци 
на свим по љи ма. Ме ђу тим, да је то оствар љи во и мо гу ће, 
по себ но у са вре ме ним усло ви ма, где „ри ба ра људ ских ду ша” 
(Ђу ро Шу шњић) има на све стра не, где је „ма ни пу ла ци ја 
све шћу” (Кара Мур за) по ста ла дру штве ни обра зац и сред ство 
по ко ра ва ња љу ди? Дра го љуб, ко га кра си не се бич на љу бав 
пре ма љу ди ма и до мо ви ни (оту да и ње го ва жр тва), ве ру је да 
је то мо гу ће. „По ред све жи вље по тре бе да зна мо што ви ше, 
раз ви ја се же ља да стек не мо за слу ге, да се од ли ку је мо, да пре-
ва зи ђе мо и сво је прет ке и се бе са ме, и то не у ма те ри јал ним 
до бри ма, не го у гла су, ле пом име ну, на та бе ли мо рал них 

10 Исто, 30.



312

ПЕ ТАР АН ЂЕЛ КО ВИЋ, РА ДИ ЦА НЕ ДЕЉ КО ВИЋ

од ли ка ша”11. На пре дак у мо ра лу нај у оч љи ви ји је у ау то но ми-
ји мо ра ла, у по бе ди, ка ко ка же Дра го љуб „етич ког про це са 
над ко смич ким”, од но сно за раз ли ку од ра ни је, ка да смо се 
упра вља ли ви ше спо ља шњим и на мет ним ре гу ла ма, сад смо 
раз ви ли ау то но ми ју у мо ра лу. Без об зи ра што но ми нал но 
од ба цу је ве ру и за ла же се за но ву ве ру, но во бо жан ство – 
Култ ра да, и што пре ма вла ди ци Ни ко ла ју, нај бла же ре че но, 
не ма сим па ти је, он чак и не све сно, став Ни ко ла ја, о жр тви 
и љу ба ви, пре тва ра у свој жи вот ни мо то. Нај бо љу по твр ду 
овог ста ва на ла зи мо у два ка те го рич ка им пе ра ти ва, ко је по-
пут Кан та фор му ли ше, а чи је из во ре на ла зи мо у хри шћан-
ском мо ра лу: пр ви ње гов ка те го ри чки импе ра тив гла си: 
слу жи ти и лиша ва ти се. Да кле, слу жи ти иде а лу, дру ги ма, 
оп штем до бру, а ли ша ва ти се, по себ но за до вољ ста ва, на ро-
чи то ма те ри јал них и спо ља шњих. Дру ги гла си: по ште ње и 
стр пљи вост. По ште њем се сти же до по бе де, а у стр пље њу се 
на ла зе ко ре ни сва ког ве ли ког успе ха. Дра го љуб Јо ва но вић је 
та ко ђе, прин цип сто и ча ра („жи ве ти у скла ду са вр ли ном”), 
узео за свој жи вот ни прин цип. Жи вот у скла ду с на че лом, 
у скла ду са иде а лом, ко ји по себ но фор му ли ше у ста ву: „Па-
мет них има мно го, ка рак тер них ма ло. А ни је до ста зна ти и 
има ти. Тре ба по бе ди ти се бе, и по бе ђи ва ти се не пре ста но”12. 
То се по себ но види кроз дру ги ка те го рич ки им пе ра тив ко ји 
пред со бом и дру ги ма по ста вља, а то је по ште ње. Ду жност 
ин те лек ту а ла ца је да увек бу ду на стра ни сла бих у со ци јал-
ном сми слу, оних ко ји ра де. Ње го ва ре ли ги ја је ре ли ги ја 
ра да. „Нео до љив као љу бав, сми рен као мо ли тва – рад је 
страст мо дер ног чо ве ка и ре ли ги ја но вог до ба”13. Основ ни 
по сту ла ти за ко је се он бо ри су со ли дар ност и дру штве ни 

11 Исто, 33.
12 Исто, 75.
13 Д. Јо ва но вић (1927): Култ ра да, Бе о град: Рад, 56.
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мир. На иде ји со ли дар но сти те ме љи сво ју те о ри ју о за дру-
гар ству, а мир афир ми ше на су прот марк си стич кој те о ри ји 
ре во лу ци је.

По ла зе ћи од чи ње ни це да мо рал ни је при род на, већ 
људ ска, дру штве на ствар, за ис прав но мо рал но де ло ва ње у 
дру штву је од по себ ног зна ча ја, сма тра Јо ва но вић, од нос 
љу ди пре ма бо га ће њу и бо гат ству. Нај у пе ча тљи ви је је то 
ис ка за но у Ису со вој по ру ци: „лак ше ће ка ми ла кроз игле не 
уши не го бо га таш у рај”. Нај че шће је бо гат ство у су ко бу са 
мо ра лом, за то је нео п ход но да љу ди на ђу та кво уре ђе ње где 
бо га ће ње не ће би ти у су ко бу са мо ра лом, би ло да је реч о 
по је дин ци ма, или о це лој за јед ни ци. То је Дра го љуб вр ло 
упе ча тљи во об ја снио. „Ста ра је реч да је бо гат ство пр тљаг 
вр ли не. Као сва ки пр тљаг, оно чи ни при јат ним пу то ва ње, 
али оте жа ва кре та ње. Из то га има са мо је дан из лаз: да се 
по слу же са пут ни ци. Он да те рет по ста је лак ши, а ду ша би ва 
пу ни ја. Пра во је чу до ка ко је чо век за до во љан кад не што учи-
ни за дру го га или му не што пру жи. Кад не би би ло не ра суд-
но, ско ро би се ре кло да увек до ла зи не ка на кна да, ко ја је 
не кад чак и ма те ри јал на. То би био онај за кон ком пен за ције 
ко ји че сто на ла зи мо у жи во ту. Али да ва ти не зна чи раз ба-
ци ва ти, и чи ни ти не зна чи ра си па ти се”14. Да кле, и ов де се 
ја сно ви ди прин цип жр тве, ко ји је та ко ду бо ко уса ђен у ње-
гов ка рак тер и ко јег се до след но др жао це лог жи во та. Као и 
пре ма са мом жи во ту, та ко и пре ма мо ра лу, као де лу жи вот не 
прак се, по сто је два, ге не рал но по сма тра но, по гле да на мо рал: 
пе си ми стич ки и оп ти ми стич ки. Пе си ми сти чо ве ка по сма-
тра ју као жи во ти њу ка ко из и гра ва све ре фор ме и вра ћа се на 
сво ју пр во бит ну при ро ду, чи ји је свет ви ше или ма ње по ква-
рен, и ко ји сма тра ју да се пе ри о ди сме њу ју, али да на прет ка 
у мо рал ном по гле ду не ма. Оп ти ми сти, на про тив, ве ру ју да 

14 Исто, 525–526.
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љу ди не са мо да мо гу би ти бо љи под из ве сним ути ца ји ма, 
не го да су ствар но све мо рал ни ји уко ли ко чо ве чан ство би ва 
број ни је, ор га ни зо ва ни је и кул тур ни је.

Дра го љуб Јо ва но вић про ди ре у срж ли це мер но сти мо-
ра ла, по себ но ка пи та ли стич ког са но вим нео ко ло ни ја ли-
змом и то ис ка зу је на сле де ћи на чин: „Ако ис ко ри шћу је мо 
дру ге, на ла зи мо на чи на да им то на кна ди мо, да им да мо 
илу зи ју да су та ко ђе љу ди, и то рав но прав ни са на ма. Још 
по сто ји пот чи ња ва ње, али не ма ви ше ро бо ва ња, или се оно 
сво ди на све ма њу ме ру”.15 Оно што ка же Ерц бер гер о до бро-
вољ ном роп ству. Да кле, пот пу но ис прав но су шти на про-
гре са је сте у то ме да љу ди не бу ду сред ство, пу ки објек ти у 
дру штву већ лич но сти и ак тив ни уче сни ци на свим по љи ма. 
Со ли дар ност је осно ва пра вог мо рал ног жи во та и то ће Јо-
ва но вић вр ло пре ци зно по ка за ти на при ме ру со ци ја ли зма: 
„Из гле да не ве ро ват но, али је тач но да су со ци ја ли зму при-
шли ис кре ни је и за ду жи рок они ко ји ве ру ју у љу де, во ле 
сво је бли жње и ве ру ју у бу дућ ност, не го они ко ји мр зе ви ше 
кла се, хо ће да се све те моћ ни ма или уни ште ’све ста ро’”. 
Вр ло пре ци зно и ис прав на кри ти ка про ма ша ја со ци ја ли зма. 
Ка да иде ја за сле пи љу де, гу би се са вест и ла ко се мо рал но 
за стра њу је. По себ но ис ти че Хол ба ха ко ји раз ви ја Ето кра ти
ју или вла да ви ну за сно ва ну на мо ра лу. Су шти на ето кра ти је 
огле да се у его и зму. „Као ен гле ски ем пи ри сти, фран цу ски 
ма те ри ја ли сти у его и зму ви де по ла зну тач ку за мо рал но де-
ла ње, а ре гу ли шу га на ви ке сте че не у од ре ђе ној дру штве ној 
сре ди ни. За то не ма ни веч ног ни све оп штег мо ра ла: као при-
ли ке и љу ди, мо рал не нор ме се ме ња ју, мо рал се ква ри или 
по пра вља, али оп шта ко рист зах те ва да се сви при бли жу ју 
вр ли ни”.16 

15 Исто, 30–31.
16 Исто, 54.
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МО РАЛ НА СХВА ТА ЊА СЕ ЉА КА  
КАО ВРЕД НО СНИ ОР ИЈЕН ТИР

Пи та ње вред но сног ори јен ти ра те о риј ско и прак тич но, 
је пи та ње о ко ме се па ра ле но рас пра вља ка ко у те о ло ги ји та ко 
и у фи ло зо фи ји – на у ци. Те о ло шка схва та ња нај ек спли цит-
ни је су из ра же на у са ве ту-по ру ци, ко је на ла зи мо у ка нон ским 
књи га ма го то во свих мо но те и стич ких ре ли ги ја, а ко је се озна-
ча ва као „Злат но пра ви ло”. У хри шћан ској ре ли ги ји ње га на-
ла зи мо у Је ван ђе љу по Ма те ју (7, 12) и Је ван ђе љу по Лу ки (6, 31), 
а оно гла си: „Све што хо ће те да љу ди ва ма чи не, чи ни те и ви 
њи ма”. Слич но, са мо у не га тив ном кон тексту „злат но прави-
ло” мо рал ног кри те ри ју ма сре ће мо и у по ру ци Конфу чи ја: 
„Не чи ни те дру ги ма што не же ли те да се ва ма чи ни”.

Од са мог фор ми ра ња фи ло зо фи је, као на сто ја ње да се 
раз у ме и об ја сни свет и чо век у ње му, раз ви ја ла се и ети ка, као 
по себ на фи ло зоф ска ди сци пли на, ко ја тра га за мо рал ним 
ори јен ти ри ма и вред но сти ма ко је чо век тре ба да сле ди. У ан-
тич кој фи ло зо фи ји, код Со кра та зна ње је вред но сни ори јен тир 
на осно ву ко јег раз ли ку је мо до бро од ло шег, код сто и ча ра 
де ло ва ње у скла ду са при ро дом, Пла тон тра га за иде ал ним 
до бром, а Ари сто тел пра ву ме ру на ла зи у сре ди ни. Да ље у 
свом раз во ју мо рал до ла зи до ста ди ју ма ка да се вр ли на, пре 
све га, схва та као ду жност. По себ но под ути ца јем Кан то ве 
те о ри је о ду жно сти, ко ја је на ла га ла да ра зум ути че на во љу, 
да јој за по ве да, да је чак при ти ску је, фор ми ра се де он то ло шко 
ста но ви ште и вред но сни кри те ри јум. Кант на сто ји да фор-
му ли ше вред но сти оп штег до бра ко је ће се уни вер зал но 
при хва ти ти и он ће то из ра зи ти као ка те го рич ки им пе ра тив. 
„Делај са мо пре ма оној мак си ми за ко ју мо жеш исто вре ме но 
хте ти да по ста не оп шти за кон”.17 За Фих теа, мо рал је пре свега 

17 I. Kant (1974): Um i slo bo da: spi si iz fi lo zo fi je isto ri je, pra va i dr ža ve, 
iz bor, re dak ci ja pre vo da i pred go vor D. Ba sta, Be o grad: Ča so pis Ide je, 75.
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у де лат но сти, у са мом ра ду, а ду жност је усме ре на пре ма на-
ци ји. По сле те о ло шког и ме та фи зич ког, по ја вљу је се по зи-
ти ви зам и Огист Конт у свом по зи ти ви зму, иде ју про гре са 
ве зу је за чо веч ност. На кон Кон та, по ја вљу је се Дар вин и ње-
го во де ло о По ре клу вр ста ко је као да је про тив ре чи ло Кон ту, 
по што је ис та кло бор бу за оп ста нак, за кон ода би ра ња и над-
жи вља ва ња нај спо соб ни јих у при ла го ђа ва њу. По том на ред 
до ла зи ути ли та ри зам са мак си мом „до бро је оно што је ко-
ри сно”. Мо дер ни ка пи та ли зам, пре тво рио је чо ве ка у Хомо 
економикуса ко ји се ру ко во ди сво јим ин те ре сом, без ика кве 
сен ти мен тал не сла бо сти. 

Шта да ље, пи та се Јо ва но вић, у по гле ду мо ра ла, шта може 
да бу де мо рал бу дућ но сти, и што је ва жни је, ко мо гу би ти 
ње го ви но си о ци? На бур жо а зи ју се не мо же ви ше ра чу на ти 
да оства ри но ви, ши ри, пот пу ни ји, пот пун ху ма ни зам, али 
ни со ци ја ли сти кла сич ног ти па, би ло да су за пад ња ци или 
ис точ њач ки марк си сти, не ну де за до во ља ва ју ће ре ше ње за 
бу ду ћи мо рал. За ни мљи во је да он ни у со ци ја де мо кра та ма 
не ви ди но си о це бу ду ћег мо ра ла. „Код пред рат них со ци јал-
де мо кра та би ла је сум њи ва већ њи хо ва по тај на сим па ти ја 
за кру пан ка пи тал и мр жња пре ма се ља штву. Во ле ли су да 
ка пи та ли зам на ра сте као хлеб са до брим ква сцем и да им 
пад не го тов у ру ке; зе бли су од сред ње кла се, од оп штин ских 
и др жав них пред у зе ћа ко ја су им из вла чи ла те рен ис под 
но гу баш за то што су рад ни ци ра до хр ли ли у њих. Се ља ка су 
се бо ја ли, јер се ни ка ко ни је оства ри ва ло про ро чан ство о 
кон цен тра ци ји ка пи та ла у по љо при вре ди”.18 За Јо ва но ви ћа, 
и ко му ни сти на кон ру ске ре во лу ци је, са ми су се бе дис ква ли-
фи ко ва ли за до но ше ње јед ног но вог мо ра ла. Јер, ка пи та ли зам 
су пре тво ри ли у др жав ни со ци ја ли зам, ство ри ли џи нов ску 
би ро кра ти ју, под јар ми ли се ља ке, рад не љу де по де ли ли у 20 

18 Д. Јо ва но вић (1927): Култ ра да, Бе о град: Рад, 58.
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и ви ше „плат них раз ре да”, сву власт пре да ли пар тиј ској и 
др жав ној оли гар хи ји (углав ном истим ли ци ма). Ле њин је 
пр ви уви део да ће мо рал сме та ти ре во лу ци ји и за то га је иза-
гнао из сво је ме то до ло ги је. Бр зо је из гу био по ве ре ње у „по-
ли тич ку спо соб ност рад нич ке кла се” ко ју је ра ни је об ја вио 
Пру дон, осло нио се на ин те лек ту ал це и де про ле та ри зо ва не 
рад ни ке или од ре ђе не се ља ке, ви ше ве ро вао те о ре ти ча ри ма 
не го прак ти ча ри ма, оду ше вио се за ја ку вој ску и све моћ ну 
по ли ци ју. Јо ва но вић је убе ђен и у то искре но ве ру је да бу дућ-
ност, ка да је у по гле ду мо рал, тре ба да при пад не се љач ком 
мо ра лу.

Код Јо ва но ви ћа на ла зи мо је дан од нај бо љих при ка за се-
љач ког мо ра ла, ве ро ват но за то што је за се ља ке ве зао цео свој 
жи вот, по зна вао их у „ду шу” и у њи ма, ка ко сâм ка же, цр пео 
жи вот ну сна гу. Сли ка је ма ло по ду жа, али на во ди мо је у 
це ло сти: „Се љач ки мо рал је мно го сло же ни ји од рад нич ког, 
али ће му се убу ду ће све ви ше при бли жа ва ти. У осно ви, лежи 
осе ћа ње да је осу ђен, да не ма куд, по ма ло као жи во ти ња ухва-
ће на у зам ку. И кад не за ви си од фе у дал ца, од ка пи та ли сте 
или од др жа ве, се љак је пот чи њен чу ди ма при ро де: те шко 
је ре ћи ко ја под ло жност му те же па да. Увек не што мо ра, не 
мо же друк чи је, хтео би да се из ба ви не ми нов но сти. Од све га 
га те ши при ро да сва ко днев ним про ме на ма; чак и кад до но-
се зло, про ме не му за по шља ва ју дух, да ју му уло гу, чи не га 
фак то ром. Још већ ма га сти му ли ше од го вор ност пре ма има њу 
и пре ма че ља ди. Се ља ком га чи не та три еле мен та: биљ ке и 
сто ка, дом и до ма ћин ство, по ро ди ца. Оса ка ћен је чим му се 
оду зме ма шта од то га, по ста је сто ли ца са две но ге или чо век 
са јед ном ру ком. Он је са мо на из глед не по кре тан, у ства ри 
се мо же за не ти за сва ки по крет, ако су ис пу ње на два усло ва: 
да су у пи та њу три ње го ве осно ве и да оста је не ко ко ће се о 
њи ма бри ну ти. Да очу ва и уве ћа имо ви ну, по ћи ће у рат и ре-
во лу ци ју; ако ни је си гу ран да је она обез бе ђе на, са бо ти ра ће 
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нај ве ћу све ти њу. Мо же се љак ра ди ти на за дру жном и др жав-
ном има њу, али мо ра зна ти шта је ње го во и да је оно сра змер-
но ње го вом тру ду, да сло бод но рас по ла же сво јом имо ви ном 
и да зна за ко га ра ди и ко ме оста вља што стек не. Се љак ни је 
ужи вач, не го од га ји вач. Ни је ни рад ник, ко ли ко је ства ра лац. 
Ин те ре су ју га но ва би ћа и но ве ства ри, на пре до ва ње у по на-
вља њу, стал на ре про дук ци ја: од ма лог пра ви ти ве ли ко, из 
ве ли ког из вла чи ти но во ма ло. Сва ки ре жим ко ји не ће, или 
не уме да ста ви у по крет и ко ри сти овај ства ра лач ки мо рал je 
иди от ски. Он је јед но ста ван и сва ки се љак уме да га фор му-
ли ше: пу сти те нас да ра ди мо што во ли мо, да пло до ве сво га 
ра да упо тре би мо на да ље раз мно жа ва ње би ћа и до ба ра, да 
бу де мо љу ди ме ђу љу ди ма!”19

Сâм Јо ва но вић је стал но по тен ци рао да је мо рал се ља-
ка, ње му увек био мо рал ни ори јен тир и да као што див Ан теј20 

19 Д. Јо ва но вић (1927): Култ ра да, Бе о град: Рад, 60.
20 Вр ло је поуч на при ча о ди ву Ан те ју, ко ји Дра го љу бу пред ста вља 

пра ви при мер про на ла же ња сна ге у зе мљи и во ди, на основу које он 
прави паралелу са сељацима. У ан тич ким ле ген да ма по сто ји и она о џи ну, 
си ну Зе мље и Во де, и ње го вој бор би са Хер ку лом: кад год би осе тио да ма-
лак са ва, он се намерно да вао обо ри ти. У до ди ру са сво јом мај ком Зе мљом 
осве жа вао се и од мах би по стао ја чи и не са вла див. Хер кул га је по бе дио тек 
он да кад је, от крив ши ње го ву тај ну, по ди гао Ан те ја увис, и за да вио га, 
не да ју ћи му да се окре пи до ди ром зе мље. Дра го љуб нам по ру чу је: „Тај 
гест да нас тре ба про ши ри ти. Но ви Ан теј – а то је по ма ло сва ки од нас, 
што смо по зва ни да при ми мо жи вот ну бор бу, сво је окре пље ње тре ба да 
тра жи не са мо од до ди ра са зе мљом, већ од оп ште ња и са рад ње са жи вим 
љу ди ма ко ји ра де, са се ља ци ма, са рад ни ци ма, уоп ште са рад ним све том... 
До дир са том сре ди ном, пу ном на по ра и бор бе за сва ки да шњи хлеб и за 
одр жа ње жи во та, пу ном та ко ђе осе ћа ња за ма ле али ва жне ства ри, – тај 
до дир да је не ве ро ват ну, на слу ће ну сна гу, на ро чи то ин те лек ту ал цу, на вик-
ну ту на жи вот у фик ци ја ма, на па пир на ту и ва зду ша сту кул ту ру. Рад, 
фи зич ки рад, – али не гим на сти ка обе сних и ја ло вих, по кре ти бес по сле-
них, већ рад за оп ста нак, про из во дан и по ма ло про клет, – тај рад има на 
нас ко ји смо из ван ње га ве ли ко вас пит но деј ство. Ја сам у жи во ту ма ло 
фи зич ки ра дио, али кад год се не ко га та квог по сла при хва тим, осе тим се 
као пре по ро ђен, – не са мо те ле сно, већ и ду шев но” (стр. 50–51).
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кад год би по су стао у бор би, до ти цао се сво је мај ке Зе мље и 
до би јао но ву сна гу, та ко је и он, кад год би му по не ста ја ло 
сна ге, од ла зио ме ђу се ља ке од ко јих је цр пео мо рал ну сна гу 
(за се ља ке је ве зао цео свој жи вот, по зна вао их у „ду шу” и у 
њи ма, ка ко сâм ка же, цр пео жи вот ну сна гу). „Не ма ри, ако 
ово бу де зву ча ло као ис по вест. Све јед но, ако ме на ве де на 
скром на при зна ња. Ре ћи ћу ка ко осе ћам. Кад год ми не што 
ни је би ло ја сно, од ла зио сам на се ло, ме ђу љу де из на ро да, 
код оних ко ји ра де... Има бо ле сни ка ко ји ма бу де лак ше чим 
про ме не ва здух и сре ди ну. Бо ле стан ни сам, али ми нео бич но 
до бро чи ни кад се по ме шам са се ља ци ма, са за на тли ја ма, са 
те ле сним рад ни ци ма. Увек до ла зим оту да бо га ти ји и свежи-
ји. Сво је нај бо ље члан ке на пи сао сам по по врат ку са пу та”21. 
Дра го љуб ду бо ко ве ру је, да бу дућ ност при па да се љач ком 
мо ра лу. Ви ди се и у ње го вој па ра ле ли са хри шћан ством. „Хри-
шћан ство су на пра ви ли по лу на ги ри ба ри и сто ла ри. Ка кве 
ће тек про ме не иза зва ти ве ра ко ју на пра ве љу ди ни жи од ри-
ба ра и сто ла ра, ни жи од сан ки ло та, ни жи од град ских про-
ле те ра, ве ра ко ју на пра ве си но ви Зе мље и Во де: блат ња ви и 
зној ни се ља ци, без број ни по том ци веч ног Ан те ја?!”.22 

Дра го љуб је све стан да до ла зи но во вре ме у ко ме не ма 
ви ше ни „ве ли ких љу ди”, ни иде а ла. – Та ко се обич но об ја-
шња ва ла мо рал на кри за на ше га вре ме на. Ме ђу тим, ма ло ко 
се усу ђу је да за гле да ду бље у шу пљи ну без и деј но сти и кло-
ну ло сти, ко ја од ли ку је ге не ра ци ју ко ја да нас во ди ову зе мљу. 
За што не ма ви ше на чел но сти у по ли ти ци? Где су се са кри ли 
ве ли ка ни? Ка ко су умр ли иде а ли? Те ре те ра то ва на сво јим 
пле ћи ма нај ви ше су из не ли се ља ци, за то они и за слу жу ју 
бо љу суд би ну. „Је ли се до ста на пе ша чио, на гла до вао и на ја-
до вао наш се љак за вре ме ра та! За сва ко га је би ло да на од мора, 

21 Д. Joвановић (1946): Но ви Ан теј, дру го из да ње, Бе о град: б. и., 7.
22 Исто, 11.
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од су ства, по за ди не, ра ди о ни це, ко мо ре и кан це ла ри је. А он 
је, не срећ ник, увек био на нај го рем и нај те жем ме сту. Јад на 
ле ђа на ше га се ља ка! Си ро та гр ба ча на шег рад ни ка!”23

Јо ва но вић је вр ло оштар пре ма љу ди ма, ко ји су по те кли 
са се ла и ко ји су бр зо за бо ра ви ли се ло. Та кви љу ди су и из ми-
сли ли из ре ку „хва ли се ло али у жи ви у гра ду” и „наш се љак, 
хра бар, пле ме нит, пе сник, али – да ле ко му ле па ку ћа!”. По-
ру ка ко ју Јо ва но вић ша ље тим љу ди ма је упе ча тљи ва и вр ло 
оштра. „Не мо же та ко, бра ћо дра га! Све што ви на во ди те само 
је из го вор за не рад. Ни сте ви ни стра да ли ни му чи ли се за 
иде ју. Нај ви ше ако вас је окр знуо ко ји ми ни стар ски указ. Јед-
но пар че хар ти је је вас ’ре во лу ци о на ре’ и за у ста ви ло за вас 
’нео до љи ви та лас про ле тер ске ре во лу ци је’. Ла же те ви, бра ћо 
ин те лек ту ал ци! Хте ли сте да се бр зо поп не те на гр ба чу овом 
на ро ду. Кад ни сте ус пе ли да га га зи те као цр ве ни, ви до лази-
те са да као цр ни. А још би сте же ле ли да са чу ва те по вла сти це 
идеј них раз ло га и да се оправ да те: хте ли сте ви то бо же, али 
на род је из не ве рио. Удри по на ро ду! Ка же те да сте умор ни, 
да сте ин ва ли ди јед не те шке бор бе. Не, ви сте де зер те ри и 
из да ји це. Сла би и ма ло ду шни, а уз то не ва ља ли и са ве ли ким 
лич ним по тре ба ма, ви сте бр зо и ла ко из ба че ни из стро ја со-
ци јал не бор бе. Не ма те ре чи! Ћу ти те! Ни ка кве кри ти ке ни 
са ве те не при ма мо од вас. Ви сте ку ка вич ки по бе гли, ви ше 
вам спа са не ма”.24

Дра го љуб Јо ва но вић је, из гу бив ши ве ру у ин те лек ту ал це, 
убе ђен да об но ва дру штва мо ра кре ну ти од о здо, од ни жих 
сло је ва ко ји су би ли при ти сну ти. Су шти на ве ли ких исто-
риј ских до га ђа ја упра во је у то ме: пе ње се на по вр ши ну је дан 
нов дру штве ни слој, јед на но ва кла са узи ма упра ву у сво је 
ру ке. То зби ва ње не би ва, и не мо же би ти, без по тре са, без 

23 Исто,12.
24 Исто, 19.
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те шких бор би, јер ни јед на кла са ниг де ни је усту пи ла власт 
дра го вољ но. Без бо ла ни биљ ка не мо же да ник не, ни де те да 
се ро ди, ни зе мља да пре пук не и го ре из ба ци део сво је жар ке 
утро бе. У сва ком ства ра њу има пат ње, и ра дост од свр ше ног 
де ла је уто ли ко ве ћа што је пла ће на ве ћим на по ром. На сви-
ма по љи ма: спас од о здо!25 Да кле, уме сто ели те ода бра них, 
сту па ју они што чи не број, сна гу и рад. Спас ће до ћи са мо 
од ор га ни зо ва них по кре та рад них ма са, ве ру је Јо ва но вић. 
У исто ри ји овог на ро да, убе ђен је Дра го љуб Јо ва но вић, ја сно 
се ви ди да сва ки по крет ко ји има у се би жи вот не сна ге, си-
ла зи на се ло и ме ђу се ља ци ма тра жи свој нај бо љи осло нац. 
Сви на ши идеј ни по кре ти, ка же, пре тва ра ли су се вре ме ном 
у се љач ке по кре те. Пра ви ин те лек ту ал ци, ко ји ве ћи ном по-
ти чу са се ла и на кон шко ло ва ња у Евро пи, вра ћа ли су се у 
зе мљу и вра ћа ли дуг до мо ви ни. Та ко је би ло шко ло ва ним 
Ср би ма, ко ји су се доц ни је ор га ни зо ва ли у Ли бе рал ну стран ку; 
та ко са со ци ја ли сти ма Све то за ра Мар ко ви ћа, ко ји су ство-
ри ли Се љач ку ра ди кал ну стран ку; та ко мо ра би ти и са оним 
со ци ја ли сти ма и ко му ни сти ма ко ји би тре ба ло да имају разу-
ме ва ња за на шу ствар ност. „Ву че зе мља све што је садр жај но 
и те шко, што у се би но си кли цу жи во та, као што на дно су да 
па да је дро и здра во зр но, док се по по вр ши ни во де ше пу ри 
шу пља се мен ка. Ву че зе мља све оне љу де ко ји има ју сми сла 
за ства ран жи вот, за истин ску пат њу рад но га на ро да, оно га 
нај за пу ште ни јег, нај бед ни јег – се љач ког рад ног на ро да. Вуче 
зе мља све оне ко ји има ју нос, слух и очи да осе те и ви де како 
се у на ше до ба ди жу не пре глед не вој ске се ља ка и тра же сво-
је људ ско до сто јан ство”.26 Сва ка ко, да има и оних ко ји оста-
ну за љу бље ни у сво је те о риј ске фор му ле и одр жа ва ју ве ће 
ве зе са ин ду стриј ским За па дом, не го са сво јом до мо ви ном, 

25 Д. Joвановић (1946): Но ви Ан теј, дру го из да ње, Бе о град: б. и., 54.
26 Исто, 30.



322

ПЕ ТАР АН ЂЕЛ КО ВИЋ, РА ДИ ЦА НЕ ДЕЉ КО ВИЋ

али сви они „пли ва ју на по вр ши ни, без до ди ра са на шом сре-
ди ном, без ко ре на у зе мљи”.27

Се ља ков мо рал ја сно је ви дљив и пре ма ње го вом од но су 
пре ма зе мљи, за ко га је она бо жан ство. „Њој слу жи, њој робу-
је, њу ми лу је и опла ку је. Ви ше је во ли не го сво је нај ро ђени је. 
Нај ве ћа жр тва, то ни је кад умре отац, ни же на, ни син. Нај-
ве ћа жр тва, то ни је кад се љак из гу би ру ку или но гу: то је кад 
мо ра да про да ко мад зе мље. За це ло: Зе мља! Ту не ма по ре ђе ња. 
Же ну во ли је дан пут у жи во ту она ко ка ко зе мљу во ли сва ког 
да на и сва ке но ћи. Зе мља је ве ли ка, нај ве ћа љу бав ње го ва. То 
му је ко лев ка; то му је гроб: по сте ља нај сла ђа, сво ја зе мља (...) 
Зе мља, да кле, то је све ти ња ко јој не ма рав не. И се љак је гла дан 
ње, као ти ца ва зду ха и као ри ба во де. То је ја сно. То је су шти-
на ње го ва би ћа”.28 Дра го љуб, као што смо ис та кли, бо гат ство 
сма тра као пре пре ку мо рал но сти. И још јед ном то по ка зу је, 
да код се ља ка то ни је у тој ме ри из ра же но као код ва ро ша на 
ко ји, ка ко ма те ри јал ни про грес од ми че, све ви ше се пре тр-
па ва ју ства ри ма без ко јих су вр ло до бро жи ве ли на ра шта ји 
пре нас. Код се ља ка до ми ни ра до ма ћин ско пра ви ло, ко је се 
у овим по тро шач ким вре ме ни ма (тро шим да кле је сам) за бо-
ра ви ли, да по сто ји. Ко ли ко пу та смо чу ли: Шта вре ди ле па и 
ве ли ка ку ћа, го ли зи до ви се не је ду! Ис хра на је увек љу ди ма 
би ла ва жни ја од усло ва у ко ји ма ста ну ју. А ис хра не не ма без 
те ре на, без зе мље. Оту да прет ход на те жња да се стек не што 
ве ћи и бо љи по сед, а за ку ћу ла ко! Ста ро гор штач ко пра ви ло 
гла си: ку ћа иде за ста дом, као тр бух за кру хом... Са ми ва ро-
ша ни ду го су се др жа ли ла тин ске из ре ке: par va do mus, mag na 
qu i es – са мо ма ли дом пру жа ве ли ко спо кој ство. Си гур ност 
ни је би ла у ку ћи не го у зе мљи, и она је ра сла уко ли ко се умно-
жа ва ла зе мља, а сма њи ва ла се што је ку ћа би ла ве ћа.

27 Исто, 32.
28 Исто, 35.
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Да кле, опис се љач ког мо ра ла Јо ва но вић за вр ша ва кон-
ста та ци јом да су се ља ци вас пи та чи и учи те љи на ши и у том 
ду ху на во ди при мер: „Ви и дру го ви ва ши на шли сте не ког 
за до вољ ства у мо јим пре да ва њи ма и у оно ме што сам на пи-
сао. Осе ти ли сте, ка же те, ми рис и дах жи во та. Знај те да су ме 
то ме на у чи ли љу ди из на ро да, на ро чи то за на тли је и рад ни-
ци, у те скоб ним ду ћа ни ма, у ма лој ва ро ши. – Од ра стао сам 
ме ђу тер зи ја ма, обу ћа ри ма, кро ја чи ма, лон ча ри ма, ба ка ли-
ма, слу ша ју ћи их, и ми лу ју ћи њи хо ве ала те и си ро ви не њи-
хо ве, ма те ри јал не и ду хов не. И са да, сва ке го ди не осе тим 
нео до љи ву по тре бу да одем та мо, ме ђу пи рот ске за на тли је, 
и да се осве жим на из во ру њи хо ве пат ње и жи вот не фи ло зо-
фи је...Јо ш ви ше сам то деј ство осе тио от кад идем ме ђу сеља-
ке: ми слим лак ше и ви дим бо ље. Са сва ког пу то ва ња вра ћам 
се кр цат зна ња и ути са ка. Кад год ми не што ни је ја сно, – по-
на вљам, – ја се кре нем пут се ла, и увек до ђем оту да осве жен, 
окре пљен и учвр шћен. Ни је чу до: та мо је ве ков но и хи ља-
ду го ди шње ис ку ство, са вла ђи ва ње без број них и муч них 
те шко ћа, и то не по себ но, ин ди ви ду ал но, већ ко лек тив но, 
са вла ђи ва ње без пре ки да и ис трај но”.29 

КА ЗА КЉУЧ КУ

На ла зи мо се из ме ђу два све та и две епо хе, на рас кр сни-
ци не из ве сно сти и не си гур но сти. Су о че ни смо са епо хом из-
не ве ре них на да и оче ки ва ња. Наш свет се на шао на странпу-
ти ци, оп те ре ћен про тив реч ји ма мон ди ја ли зо ва ног ка пи тала 
и „ре во лу ци јом си ро ма штва”. „Жи ви мо у зна ку злат ног те-
ле та и мо ћи ма ча. Они су на жа лост и да нас го спо да ри на ших 
жи во та и смр ти”.30 Свет се на ла зи у ве ли кој кри зи, у кри зи 

29 Д. Joвановић (1946): Но ви Ан теј, дру го из да ње, Бе о град: б. и., 51.
30 Љ. Р. Ми тро вић (2015): Под лу пом со ци о ло га: (огле ди из со цио ло

ги је дру штве них про ме на и деoнтологије по зи ва со ци о ло га), Но ви Сад: 
Про ме теј, 31.
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је на у ка, умет ност, фи ло зо фи ја, ре ли ги ја; у кри зи је и сâм 
жи вот. Све је у пре и спи ти ва њу. Ако су у са да шњо сти при-
сут ни сви зна ци бес пер спек тив но сти бу дућ но сти, има ли 
уоп ште бу дућ ност чо ве чан ство? Мо же ли оп ста ти, а да се 
те мељ но не про ме не са да шњи прин ци пи жи вље ња? Не ма 
ди ле ма да са вре ме на ци ви ли за ци ја ни је до вољ но ху ма на, 
за кљу чу је Ед гар Мо рен, и да је то узрок кри зе са вре ме ног 
чо ве чан ства. По сто ји ли Пут на де, пи та ју се Мо рен и Хе сел 
у исто и ме ној сту ди ји и упо зо ра ва ју да је: „наш пла не тар ни 
си стем осу ђен на смрт или пре о бра жај”. Шан су за спас ауто-
ри ви де у об но ви мо рал но сти: „Мо ра мо об но ви ти мо рал ност 
и со ли дар ност да би смо учвр сти ли бла го ста ње за све гра-
ђа не и на ро де све та”. У до ба тре ће на уч но-тех но ло шке ре-
во лу ци је и тех но кра ти је, тех ни ка је по ста ла суд би на чо ве ка. 
Та ко на де лу има мо тренд „пост ци ви ли за циј ског ка ни ба-
ли зма” (упо тре ба чо ве ка као објек та, тј. си ро ви не у мо дер ној 
ге не ти ци и ге не тич ком ин же ње рин гу). Да ли то зна чи да је 
чо век да нас „за ста рео”, ка ко се пи та Ан дерс у сво јој сту дији 
За ста ре лост чо ве ка. Ау тор пе сми стич ки за кљу чу је: „тренд 
је да се чо век (ко ли ко год то зву ча ло ап сурд но) учи ни су ви-
шним и за ста ре лим”.31

Бу дућ ност чо ве чан ства, као на ста вак ова кве са да шњо сти 
ни је мо гу ћа, сто га се као ну жност на ме ће по тре ба про ме не 
па ра диг ме. Но ву па ра диг му на ко јој мо же опста ти чо ве чан ство 
ви ди мо у ор ган ској син те за ли бе рал них и со ци ја ли стич ких 
вред но сти, ко је се у не ком об ли ку оства ру ју у Ки ни и Ру сији 
и на рав но од у ста ја ње од иде је злат не ми ли јар де. Свет се на-
ла зи у ве ли кој кри зи, у кри зи је на у ка, умет ност, фи ло зо фи ја, 
ре ли ги ја... У кри зи је и сам жи вот. Све је у пре и спи ти ва њу. 
Ако су у са да шњо сти при сут ни сви зна ци бес пер спек тив но сти 

31 G. An ders (1985): Za sta re lost čo ve ka: o ra za ra nji ži vo ta u do ba tre će 
in du strij ske re vo lu ci je, Be o grad: No lit, 25.
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бу дућ но сти, има ли уоп ште бу дућ ност чо ве чан ство. Мо же 
ли оп ста ти, а да се те мељ но не про ме не са да шњи прин ци пи 
жи вље ња. Адор но ва и Хорк хај ме ро ва ре флек си ја о кул тур-
ном па ду Евро пе, о но вом вар ва ри зму, у вре ме ни ма при кри-
ве ног ко ло ни ја ли зма, „ко ло ни ја ли зма са осме хом”, у коме 
данас живимо, треба да нам буде упозорење. Ма сов ни по раст 
дру штве них ано ма ли ја (кри ми на ла, нар ко ма ни је, про стити-
ци је, на си ља уоп ште) и уру ша ва ње ко лек тив них вред но сти 
(ре ли ги је, тра ди ци је, на ци је, по себ но по ро ди це). Ау то ма тиза-
ци ја ко ја осло ба ђа љу де од ау то ри те та ро ди те ља, тра ди ци је и 
сл. или со ли дар ност у ко лек ти ви те ту, па ма кар у си ро ма штву. 
Инди ви ду ал ност као са мо до вољ ност (без др жа ве, ро ди те ља, 
при ја те ља, па и бра ка). Ме ђу тим, у том оту ђе њу од свих, шта 
му оста је и шта је циљ? При род ни чо век као ра зум ни его и ста 
ко ме су ко лек тив не вред но сти ба ланс ко јег тре ба од ба ци ти. 
Ду го трај но сро за ва ње мо ра ла, као да има за циљ да ви ди да 
ли по сто ји гра ни ца ни ско сти до ко је су љу ди спрем ни да иду. 
Мо дер ни чо век има очај нич ку по тре бу да иза ђе из ано ним-
но сти. Ка ко ни су сви спо соб ни да то учи не не ким сво јим та-
лен том (спорт ским, умет нич ким, на уч ним), одређен број људи 
на сто ји то да на до ме сти сва ка квим га до сти ма и ко ји ма на-
сто ји да фа сци ни ра ју дру ге. У том на сто ја њу не ма сти да за 
оно што се чи ни, а кад не ма сти да – не ма ни мо ра ла. Упра во, 
раз ли ка у од но су на сва ко днев но је пот пу но од су ство сти да; 
а где не по сто ји стид, не по сто ји ни мо рал ни по ре дак. Кад 
се чо век са мо про гла сио за ме ри ло све та и све га по сто је ћег, 
ши ром је отво рио вра та мо рал ном ре ла ти ви зму. Ако из над 
и из ван чо ве ка не по сто ји ни ка кав ко рек тив, ако је чо век сам 
се би ис хо ди ште и свр ше так, сам се би при мер за углед, те шко 
је и по ми сли ти да ће се ни ве ла ци ја вр ши ти „на го ре”; ка да је, 
на и ме, чо век сам се би Бог, ну жно до ла зи до сро за ва ња. Квар-
љив и про па дљив, он ће све да ље и ви ше на сто ја ти да удо вољи 
по тре ба ма и на го ни ма нај ни жег ре да, про гла ша ва ју ћи их 
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је ди ним по сто је ћим. Сре бро љу бље, блуд, гнев, ... све оно што 
је озна че но ве ром и тра ди ци јом, као не по ре цив грех да нас 
се сма тра нор мал ним, па чак и по жељ ним. На уч но-тех но ло-
шки про грес: шта до би је мо, а шта гу би мо тех но ло шким про-
гре сом? – пун сто мак, а пра зне ду ше, ка да смо све све ли на 
кван ти тет и на ма те ри јал но, из гу би ли смо су шти ну би ћа.

Ова кав свет, из гу бље них иде а ла и вред но сти, без ја сног 
ци ља, ку да и ка ко, све ви ше иде ка апо ка лип си. По тре бан нам 
је ра ди кал ни за о крет, по треб но нам је тра га ње за но вим (ста-
рим) си сте мом вред но сти, но вим дру га чи јим дру штве ним 
уре ђе њем. Ми смо убе ђе ни да је то мо гу ће об но вом, на но вим 
осно ва ма хри шћан ског со ци ја ли зма. На рав но, хри шћан ска 
со ци јал на др жа ва је не за ми сли ва без сло бо де, али не у сми-
слу сло бо де као укра са где „чо век је ме ра свих ства ри”, ко ја се 
пре тво ри ла у ин ди ви ду ал ност и са мо во љу, и где „циљ оправ-
да ва сред ство”, већ у ду ху Марк са, да сло бод но дру штво под-
ра зу ме ва сло бо ду сва ког чо ве ка, ко ја се ме ри сло бо дом дру гих 
љу ди (па ра ле ла о го спо да ру и ро бу код Хе ге ла). Тај иде ал је 
мо гу ће оства ри ти, ка ко је Дра го љуб Јо ва но вић го во рио са мо 
„ако је чо век из ну тра сло бо дан”. Ка ко оства ри ти тај иде ал? 
Три те о ри је су мр тве, по треб на нам је че твр та (А. Ду гин). 
Но ва ети ка: од чо ве ка го спо да ра при ро де ка ети ци чо век у 
са гла сју са при ро дом (Хри сто ва по ру ка Ја ни сам до шао да ми 
слу жи те већ да бу дем слу га: што ве ћа моћ ве ћа и од го вор ност. 
Но ви си стем вред но сти у ко ме се те жи ка син те зи Исти не и 
Мо ра ла (у ду ху ста ро гр ког иде а ла Исти на, До бро та, Ле по та). 
Си стем вред но сти у ко ме не ма ви ше по де ла на Ис ток и За пад, 
Се вер и Југ, већ са мо по де ла на исти ну (Бог) и лаж (са та на).

Чо век је ро ђен сло бо дан, а сву да је у око ви ма, му дро је 
дав но при ме тио Жан-Жак Ру со. У ор ве ли јан ском све ту, у 
све ту оп се на и ме га ло ман ских за ме на те за, ко ји је из гу био 
ори јен ти ре об зир но сти и од го вор ног по на ша ња пре ма људи-
ма, мо же мо ли уоп ште да нас на ћи вред но сни ори јен тир који 
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ће нам би ти пу то каз на шег де ла ња у све ту. Дра го љуб Јо ва но-
вић је у по тра зи за мо рал ним ори јен ти ром ишао на се ло и 
на ла зио га код се ља ка, а где ми да нас да га тра жи мо, ка да ви ше, 
го то во да не ма се ла, а и љу де у се лу је сна жно за пљу снуо та лас 
мо дер ни зма? По ред Хри сто вог пу то ка за ко ји нам веч но осве-
тља ва ста зу би ти са ња у овом про ла зном све ту, на ма Ср би ма 
још је бли жа и упе ча тљи ва по ру ка Ми ло ша Оби ли ћа. Не ке 
из го во ре не ре че ни це осве тле вре ме ви ше не го што се мо же 
чи ни ти и у оду у веч ност и по ста ну (и тре ба да оста ну) све-
ти о ник ко ји осве тља ва ста зу кре та ња у веч ност. Окле ве та ни 
Ми лош на Кне же вој ве че ри го спо ди, али и сви ма на ма шаље 
по ру ку: Ка кви бу де мо су тра, би ће мо до ве ка. Ви дов дан је био 
дан ка да је Ср би ја по ла га ла ис пит веч но сти, и по ло жи ла га. 
Пред сви ма на ма сва ки дан је ма ли Ви дов дан. Сва ког да на 
сво јим де ли ма, оста вља мо траг у вре ме ну по ко јим ће нас пам-
ти ти. Те сто га „ка кви бу де мо да нас би ће мо до ве ка”. Хри стов 
и Оби ли ћев пут, пут жр тве и би ра ње веч но сти, а не про ла-
зно сти, је сте и тре ба да нам бу де веч ни ори јен тир.
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war fa re. The re was no pe riod in the de ve lop ment of hu man so ci ety 
when the re we re no wars. Espe ci ally wars, the cru e lest and most tra gic 
in terms of suf fe ring, will mark the 20th cen tury, and we see that they 
con ti nue in the 21st cen tury as well. In wars, as Dra go ljub Jo va no vić 
wi sely ob ser ves, the big gest vic tim is mo ra le. Si mi larly, Ador no se es 
this and won ders if we even ha ve the right to talk abo ut mo ra lity af ter 
Auschwitz? On the trail of that qu e sti o ning, espe ci ally af ter the “Mer-
ci ful An gel” and all the hypoc risy of the amo ral mo ra lism of the West, 
in this work we are lo o king for a mo ral land mark in mo dern so ci ety, 
which is sin king mo re and mo re in to mo ral me di oc rity. Dra go ljub 
Jo va no vić went to the co un trysi de in se arch of a mo ral land mark and 
fo und it among the pe a sants. Ho we ver, whe re sho uld we lo ok for it 
to day, when the re are al most no vil la ges left, and the pe o ple in the 
vil la ges ha ve been strongly swept by the wa ve of mo der nism?

KEYWORDS: Dra go ljub Jo va no vić, Mo ra lity, Pe a sants, Mo ral 
land mark, Con tem po rary so ci ety


